

# 我区成为全国首个新能源装机突破1亿千瓦省区

本报讯(记者金丽包聪颖)近日,记者从自治区政府新闻办召开的“进一步全面深化改革、着力推动内蒙古高质量发展”系列主题新闻发布会——“深化能源领域改革做好现代能源经济这篇大文章”专场发布会上了解到,2024年以来,自治区能源局全面深化新能源改革、传统能源转型升级改革和能源惠民便民改革,有力推进了内蒙古能源实现持续快速、高质量发展。

自治区能源局党组书记、局长于海宇介绍,在深化新能源改革方面,该局积极建立开发新机制,制定出台了加快新能源和电

网工程审批建设13项措施,深入推动“高效办成一件事”,今年3月,我区成为全国首个新能源装机突破1亿千瓦的省区,提前一年实现超过火电装机的目标;创新投资合作机制,支持央企、国企和民营头部企业合作投资开发新能源,全力落实自治区党委创新性提出的防沙治沙和风电光伏一体化工程,今年以来,实施一体化工程新能源项目2727万千瓦,完成治沙面积238万亩;着力完善绿电就近消纳机制,优化六类市场化消纳新能源政策,分盟市研究拓展新能源应用场景,实现盟市间新能源合作规模超过1200

万千瓦。

在深化传统能源转型升级改革方面,完善煤炭清洁高效利用机制,加快智能煤矿、绿色矿山建设,推进煤电机组节能改造、供热改造和灵活性改造“三改联动”,提升煤炭延链增值水平;优化电力市场机制,努力为产业转型升级发展提供“绿色电、便宜电、可靠电”;完善能源保供机制,完善电力需求侧响应市场化补偿机制,激励用电企业主动参与系统调节,圆满完成迎峰度夏能源保供工作。

在深化能源惠民便民改革方面,协同

推进温暖工程,加快推进“煤改电”设备通电工作,组织做好电力供应保障及配套电网工程建设,完成电采暖设备通电25.7万户,在供暖季前圆满完成全年任务;行政村(嘎查)通网工程实现“能通尽通”,偏远农牧户新能源升级改造、边防哨所用电年度计划提前完成;持续推进获得电力改革,不断优化办电流程,全面推行“刷脸办电”“三零”(零上门、零审批、零投资)、“三省”(省力、省时、省钱)服务,办电时间压减30%以上,其中“三零”“三省”服务惠及用户21万户、节省投资超过27亿元。

## “十四五”期间全区矿业权出让收益总额超500亿元

本报讯(记者金丽实习生刘莹)近日,记者从自治区政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,我区自然资源部门全面深化自治区自然资源领域改革,着力强化矿产、土地资源要素保障,提高资源利用效率,推动传统能源产业转型升级、新能源产业创新发展。

自治区自然资源厅副厅长张颖达介绍,自然资源厅加快构建国土空间规划体系,建立“增储上产、整合利用、技改升级”新

举措,逐步解决部分矿山不符合国家、自治区最低生产规模以及能源矿产开发“小散乱”问题,全面推动煤炭边角资源市场化出让,实现资源连片开发,提升单井产能。

坚持方便企业、服务项目,推动能源资源保障模式由“政府驱动”向“市场主导”转变。“十四五”期间,全区市场化出让矿业权138宗,矿业权出让收益总额超500亿元;今年以来,完成61宗矿业权市场化出让,总成交价近190亿元;2024年,分两批将621个能

源类项目列入自治区重大项目清单,可使用国家计划指标保障能源类建设项目用地2.86万公顷。

坚持分类施策、绿色发展,推动能源矿业经济发展模式由“单一原矿产品销售”向“绿色多元高效利用”转变,目前已通过市场化方式推动中石化年产80万吨煤制烯烃、荣盛绿色一体、久泰年产50万吨乙二醇等重点煤化工项目取得40.6亿吨、年产1600万吨原煤保障。

## 真情感化润无声 分类施教化“坚冰”

赤峰讯 为全面提升监狱民警教育改造专业化水平,深入推进实战大练兵,近日,赤峰监狱开展了以“真情感化润无声、分类施教化坚冰”为主题的教育攻坚转化技能大比武。

大比武共有九个攻坚组参加,各攻坚组结合工作实际,全面梳理攻坚转化过程,形成案例材料,由攻坚组主要成员讲述。从罪犯违规违纪执念成茧到痛思己过的自行转变,从民警“见缝插针”逆水行舟到千里奔袭的帮扶救助,从监狱解锁困境攻坚克难到立策施计的分类施教,讲述内容深刻动人,着重突出了在攻坚转化过程中每一位民警的所思所想、所作所为,重点记述了每一名罪犯的明显变化和进步。

此次技能大比武是赤峰监狱落实“十个转变”工作要求的具体实践,是推进实战大练兵的具体举措,进一步提升了监狱民警教育改造工作的专业化水平,更为青年民警提供了一个交流经验、相互学习、共同进步的平台。下一步,赤峰监狱将积极探索罪犯教育转化新思路、新方法,聚焦转化过程中的突出矛盾,从而找到化解矛盾的有效方法。

(自治区监狱管理局供稿)



## 中国银行助力进博会 260余项对接意向达成

本报讯(记者杨乐 通讯员郭静)11月10日,第七届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)在上海圆满落下帷幕。作为进博会唯一战略合作伙伴,中国银行连续7年发挥外汇外贸、跨境金融、会展服务领域优势,助力把开放蛋糕做大、将合作清单拉长,与全球展商客商共享中国高质量发展新机遇。

开放是进博会的核心理念。每一年进博会现场,中国银行都会举办或者支持多场主题论坛活动,为强化金融创新、推动高水平对外开放、加速构建“双循环”新发展格局贡献“中行智慧”、提供“中行方案”。本届进博会期间,中国银行聚焦金融高水平对外开放,承办“数字金融助力全球经贸发展”分论坛,超200位嘉宾现场参加由中国银行主承办的“数字金融助力全球经贸发展”虹桥论坛分论坛。

贸易投资对接会是历届进博会时间最长、规模最大的官方配套活动,已连续七届由中国银行独家承办。前六年已累计对接企业超过2.8万家,促成合作意向超5000项、金额超400亿美元,成为全球企业和投资者共享中国市场机遇、投资机遇、发展机遇的重要平台。本次对接会3500余家企业报名参会,上海、陕西等多省市参加专项投资推介,达成合作意向260多项,累计实现意向合作金额超94亿美元。



## “雪警”护“雪娃”



近日,以“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”为主题的扎兰屯冰雪嘉年华活动在扎兰屯金龙山滑雪场举行。呼伦贝尔市扎兰屯市公安局“扎兰屯雪警队”积极开展守护“雪娃”活动,民辅警为滑雪萌娃传授滑雪技巧,乐享美好时光。

韩冷 摄

## 自治区知识产权保护中心累计专利预审申请受理量突破5000件

本报讯(记者刘琪 通讯员张梦月 田春蓉)日前,记者从自治区知识产权保护中心获悉,自2022年正式投入运行以来,截至2024年10月31日,自治区知识产权保护中心累计专利预审申请受理量突破5000件,服务超1500家创新主体。

据了解,在受理的5280件专利预审案件中,按产业领域分,新材料产业2750件,占52.08%;生物产业2530件,占47.92%。按专利类型分,发明专利3430件,实用新型专利1845件,外观设计专利5件。

2024年前10月,经自治区知识产权保护中心专利预审快速审查“绿色通道”发明专利授权量为1331件,占同期全区发明专利授权总量的38.57%。专利预审受理量较2023年全年增长2.55倍。专利预审受理量激增的同时,专利预审案件质量仍然保持高水平。2024年经自治区知识产权保护中心预审后的发明专利授权率达91.9%,发明专利授权周期平均为52个工作日,高出2023年全国专利预审案件发明专利授权率近7.6个百分点,较2023年全国专利预审案件平均授权周期缩短

25.7%。专利预审服务覆盖了稀土新材料、奶业、新能源等内蒙古18条重点产业链,其中,接收稀土产业专利预审案件830件,涉及企业267家;奶业专利预审案件161件,涉及企业38家;新能源产业专利预审案件373件,涉及企业132家。



## 培训赋能强本领 学以致用提质效

呼和浩特讯 近日,自治区级人民监督员培训班在呼和浩特举办。

培训班邀请了内蒙古党校教授和业内专家及人民监督员代表,围绕党的二十届三中全会精神、行使人民监督权力、守护刑事司法公平正义等内容进行授课和交流发言。培训期间,学员们就任职以来履职情况,工作过程中存在的困难和问题及人民监督员工作建议进行了研讨交流。大家表示,收获了好的思路、好的做法、好的经验。

会议强调,要强化政治意识,进一步

增强责任感和使命感,深化对人民监督员制度重要性的认识,准确把握人民监督员制度的职责定位,扎实推进人民监督员工作的制度落实;要主动适应新形势新任务,进一步提升人民监督员工作质效,要正视问题短板,依法规范履职,遵守监督纪律,

树立良好形象;要牢记职责和使命,全面提升人民监督员素质能力,不断增强责任意识,加强业务学习,提高监督履职能力,为维护司法公正、促进社会和谐稳定贡献力量。

(自治区司法厅供稿)

